

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hónapra 1 K 20 f.
Negyedévre 3 korona
Égész évre 12 korona
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér

POLITIKAI NAPILAP

Felölös szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
hétfő kivételével mindennap
Telefonszám 180.

Belgrádban

Most szervezik a közigazgatást és a magyar kormányelnök kijelentése szerint előszeretettel alkalmaznak a vezető állásokban magyar embereket, magyar tisztviselőket. Így például magyar népfőlkelők látják el a rendőrfelügyeletet és egy fiatal bajai gygvéd a főkapitány.

A monarchia organizáló ereje egy megfiódított távoli tartományban már egyszer fényesen igazolódott be: Bosznia-Hercegovinában. Érdekes azonban, hogy itt sem annyira a híres osztrák-cseh bürokrácia, mint inkább az első-rangu magyar vezetés bizonyította be élettelenségét és képességeit. Kállay Béniére és Thälöczy Lajosra gondolunk. Thälöczyt most Szerbiába küldték ki polgári biztosként és valóban az ő kezei a leghivatottabbak arra, hogy Szerbiát közigazgatásilag és közgazdaságilag fölvirágoztassák, amennyire ez a háború alatt lehetséges, a saját hasznunkra és a mi dicsőségünkre. Lám Boszniából, az elhanyagolt, züllött, istenhátamögötti török tartományból mit tudott csinálni a megfelelő vezetés! Ma valószínűs tejjel-mézrel folyó Kánaán a kövi viperák, Hadzi Lojak egykori hazája. Nagy eksportja van a világ minden részébe, fából, szilvaiból és a többi legfontosabb nyersterméneiből. A háború előtt Bordeauxban a champagne is bosnyák dongákból készült hordóba szüretelték.

Szerbia igazi megáldott földje az istennek. Van bőven minden és a szegénység csak a háború óta nehezedik a lakosságra, nem jobban, mint más országokra. Azelőtt aranypénzzel körülaggott széles, vörös övet viselt ünnepeken a legutolsó szerb is ebben a szép, demokratikus országban. Fontos az, hogy a mi éiadalmas seregeink a győztes háborút követő „békés polgári” munkában, amely természetesen tisztán közigazgatási és szervező jellegű, ne az ócska és barbár „Vae victis!” elve alapján járjanak el. Erre azonban nem is szükséges külön figyelmeztetni a magyar katonákat, akiknek a lelke szelid, mint a galambé és csak a karjuk oroszláni acélos erővel lendülő a csaták tüzeiben.

A mi hadseregünk nem Cortezek hada, nem tatárjárást akarunk nekik Szerbiában. Epp azért a szerb lakosság nem békétlenedik már, kezd megnyugodni a tenger szenvedés után.

Höfer mai jelentése.

Budapest, február 24.

(Hivatalos.) OROSZ és OLASZ HARCTÉR: Nincs nevezetesebb esemény.

DÉLKELETI HARCTÉR: Csapataink tegnap Albániában az olaszokat és szövetséges társukat, Esszádót Durazzónál megverték. Délélt zászloaljaink, miközben kisebb osztagok átkeitek az Arzen alsó folyásán, hatalmukba kerítették az ellenségnek a Bazar Siaktól keletre fekvő utolsó előretolt állásait. Délben a Savona olasz dandárt az előbb említett községtől keletre fekvő erősen kiépített főállásából is kiűzték, egyidejűleg egy másik oszlop rohammal foglalta el a Durazzótól mintegy tíz kilométernyire délkeletre fekvő Sasso Biancónál levő sáncokat. Az ellenség árkaikat részben menekülésszerűen hagyta el és a belső védelmi övezet mögé vonult vissza. Üldözzük.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, február 24.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTÉC: A Maastól keletre elért sikerünket még teljesebbé tettük. Brabant, Beaumont és Samognieux helységeket elfoglaltuk. A Beaumonttól északnyugatra, északra és északkeletre elterülő egész erdőseg, ezek közt Herbebois, kezünkben van. Metzről délre egy előretolt francia őrsöt megleltünk és valamennyi emberét, számról nézve több mint ötvenet, elfogtuk.

KELETI HADSZINTÉR: Az arcvonal északi részén élénkebb tüzérharc, számos helyen járőrarc volt. Különös esemény nem történt.

BALKÁN HADSZINTÉR: Semmi újság.

Legfelsőbb hadvezetőség.

Belfort bombázása.

Zürich, február 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Gazette de Lausanne tudósítója írja a Belfort közelében levő Belleböl, hogy a francia katonai hatóságok szigorúan tiltkojják a belfortú bombázás okozta pusztításokat. Egy belfortú katonai hivatalnok a tudósítónak elmondta, hogy a bombázás alatt Belfortban igen nagy volt az izgatottság. A lövedékek a legújabb típusú 380-as osztrák-magyar ágyúkból jöttek és egy ilyen lövedéknek súlya 800 kilogramm. A bombázás alatt az összes házak remegtek és a lakosság minden percben készen volt arra, hogy mindenestül a levegőbe repül. Természetesen a nép legnagyobb része elhagyta Belfortot, de akik ott maradtak, nem mertek este lefeküdni, mert attól féltek, hogy a bombázás megismétlődik. A város iszonyu sokat szenvedett és egész utcá-sorok rombadőltek.

Görögország és az antánt.

Frankfurt, február 24.

Athénből hivatalosan jelentik: Szkuludisz miniszterelnök az antánt utolsó együttes jegyzékére vonatkozó görög választ átadta az angol követnek. A válasz kimeli, hogy Görögország egyes pontjainak a megszállása az antántnak nem jelent hasznát, Görögországot ellenben politikailag és pénzügyileg nehéz helyzetbe sodorja. Elleiot angol követ kijelentette az antánt nevében, hogy mindent elkövetnek, csak hogy Görögország gazdasági és pénzügyi helyzete kárt ne szenvedjen. Az antánt megengedi az élelmiszerek nagyobbarányu behozatalt és a görög kereskedelmi flottának nagyobb működési teret biztosítanak.

A cár a fronton.

Pétvárvár, február 24.

— Magyar Távirati Iroda. —

A cár a táborban álló hadsereghez utazott el.

A második ezresen tull!

— A hatos honvédeknek. —

Alig egy hete, hogy a hatos honvédek megindult gyűjtésünk az első ezer koronát elérte és ma: néhány nappal utóbb, — hamarabb, amint hinni mertük, — már jóval a második ezer koronán túl a harmadik ezer korona felé közeledünk.

Az Ujvidéki Hirlap lelkes fejszólítása meleg vízhangra talált nemcsak Ujvidéken, hanem az egész dél-Bácskában és sokan, akiknek semmi más vonatkozásuk nincs a történelmi híressé lett honvédezdredhez, mint hogy hőstetteiket megcsodálják és elismerik nagyszerű és fényes haditetteiket: siettek adományokkal a hazafias célt elősegíteni.

De sokkalta nagyobb azoknak a száma, akik vagy maguk, vagy akiknek hozzátartozójuk harcol a győzelmes hatos honvédek dicsőséges lobogója alatt és akik ezen erős érzelmek kapcsok révén küldik be eléggé meg nem hálálható adományaikat.

A tegnapi posta két vidéki nagyobb összegű adományt hozott a honvédeknek. Mind a kettő Petrőről érkezett, erről az erősen hazafias, egyre magyárosodó községből, ahol a közigazgatási hatóságok oly örvendetes, minden tisztelettel megérdemelt, nagyszerűen hazafias munkát végeznek. Oly céltudatos munkával oltják be a másajku lakosságba is a magyar érzést, a magyar szellemet, a hazafiságot, hogy érdemesnek tartjuk kiváló működésükre a belügyminiszter és a megyei közigazgatási hatóságok fejneik figyelmét felhívni.

Ebben a munkában előjár: Benyács Simon Petrőc kitanú községi jegyzője és Czoczek Emil az érdemes és jeles községi aljegyző, aki legújabb nemes és hazafias munkájának gyönyörű bizonyítékául 305.50 kor.-t gyűjtött a hatos honvédeknek. Az alábbi névsor értékét óriási módon emeli az a körülmény, hogy a gyűjtésben, — amint látható: 161.50 K csupa 10 és 20 filléres adományokból gyűlt egybe, — nagyrészen kis emberek és főleg tót nemzetiségű magyarul élő hazafiak vettek részt.

A gyűjtéshez hozzájárultak:

30 K: Petrőc község. 20 K: Petrovaci Tpnézár Petrőc. 10 K: Petrőczi urbéres pénztár, Rezső Tauszig komlókerekedő, Eckstein Henrik. 5 K: Rosenwald Oszkár Bpest, Eichardt István, Altman és társa cég, Czoczek Buba, Czoczek Pista, Benyács Simon községi jegyző. 4 K: Dudás János komlókerekedő, König Manó. 3 K: Kovács Tamás közs. bíró, Gorda József. 2 K: Vizi Samu, Spitzer Sándor, Holcz Géza, Giled Bernát. Usjek Pál kösségi adószedő, Szevak J.

nos községi pénztáros, Fischer Lajos. I. K.: Szeleştánszky György albiró, Sírka János kozs. esküdt, Gyemrovszky János esküdt, Lékár György esküdt, Fischer Márk, Jeszenszky Pál. A községben 10-20 fillérenként összegyűjtött összeg 161 K 50 f. Összesen 305 K 50 f.

161 K 50 csupa apró 10 és 20 filléres adományokból jött össze. Czoczek Emil aljegyző gyűjtése 305:50 koronát tesz ki.

Ezenkívül Wachtl Imre sütőmester, az Ujvidéki Daloskör és az Első Ujvidéki Munkásegylet érdemes elnöke, akinek nevével minden hazafias mozgalomnál találkozunk, a munkásegylet 42-ik közgyűlése alkalmával 21:50 koronát gyűjtött a honvédelemre. A nemes adakozók hozzájárulását az teszi értékesebbé, hogy derék munkásemberek verejtékkel megkeresett filléreiből kerütek ki.

Zikmund Béla gyáros 20 koronát adományozott a honvédelemre. Örömmel látjuk, hogy gyárosaink, kereskedőink és iparosaink milyen lelkesen vesznek részt ebben a gyűjtésünkben.

Zebits Ferencné 1 koronával gazdagította gyűjtésünket. Eddig befolyt és kimutatott 1743:52 korona a tegnapi 347:50 koronás gyűjtéssel 2091:02 koronára emelkedett.

Az ántánt Patraszban.

Frankfurt, február 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Frankfurter Zeitung konstantinápolyi levelezője Athénből azt a hírt kapja, hogy az ántánt Patraszban különböző csapatokból álló osztagot tett partra.

Miért nem szerelhet le Hollandia?

Frankfurt, február 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A holland kormány kijelentette, hogy nem vitáthatja meg nyilvánosan azokat az okokat, amelyek miatt Hollandia nem gondolhat leszerelésre, de titkos kamarai ülésen hajlandó a kérdéssel felvilágosítást adni.

Konstantin király és Sarrail tábornok.

Basel, február 24.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

A "Temps" jelenti Szalonikiból: Sarrail tábornok husz szállító motorkocsit adott a görög hadseregnek, hogy könnyebben élelmezhesék a szeresi lakosságot és a csapatokat. Konstantin király a tábornok adományát melegen megköszönte.

A keletafrikai harctérről.

Berlin, február 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Débats Londoni távirata szerint kiküldött erős felderítő csapatok azt jelentették, hogy a Salafitamagaslattól jelentékeny német csapatok szállták meg és szomszédságukban mindennél német tartalékos ezredek állanak.

Komoly válság

Franciaországban.

Basel, február 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Clemenceauhoz közelálló lapok Franciaország komoly válságának előjeléről írnak.

A legöregebb népfelkelők bevonulása előtt.

— Nem halasztják el a bevonulásokat. —

Néhány nap mulva fog bevonulni Ujvidéken is a 43—50 éves népfelkelők első csoportja s március 3-án a második csoport, a 48, 49 és 50 évesek. Az utóbbi napokban az a hír kapott szárnyra, hogy a bevonulást elhalasztják. Ere nézve és egyéb aktuális katonai kérdésekre teljesen beavatott helyről olyan információkat szerezünk, hogy ez a híresztelés tévedésen alapul Semmiféle intézkedés a bevonulások elhalasztására nézve nem történt, kivéve a felmentésüket kért mezőgazdasági munkásokat.

Az „Ujvidéki Hirlap“ az elterjedt híresztelésekre vonatkozólag a legilletékesebb helyről a következő felvilágosítást kapta:

— A 43—46 évesek február 28-ra elrendelt bevonulásának a beállítására vagy elhalasztására mostanig semmiféle rendelkezés nem történt, sőt még olyan dolog sem, amiből távolról is következtetni lehetne a berukkolás elhalasztására. Máról-holnapra pedig egyáltalán nem lehet ilyen intézkedéseket végrehajtani.

— A közönség és az érdekeltek egészen bizonyosak lehetnek afelől, hogy a bevonulásuk elhalasztása nem is fog megtörténni. Sok olyan mechanikus katonai intézkedés kellene ahhoz, amire nincs most se ok, se kilátás, sőt ellenkezőleg. Mindenki, akit a berukkolásra szólítottak föl, tegye meg a szükséges előkészületeit és legyen készen ahhoz, hogy a háború tartamára bucsút mondjon a civil-életnek. A magyar országgyűlés lényeges könnyítéseket és engedelményeket vitt ki az öreg, 42 éven felüli népfelkelőknek, ezek élvezni is fogják azokat, bár valószínű, hogy ugyanabban akkori is részesültek volna, ha a magyar képviselőház nem is szegezi le a felhasználásukat meglehetősen precízitással. A hozzáértők látják, hogy ezeket a kikötéseket emberanyagunk és a társadalom kímélése szempontjából is, de meg a hadi helyzet folytán is be tudja tartani a hadseregünk.

— Hogy a március 3-iki bevonulások, a 47—50 éveseké elhalasztható lenne, az se valószínű. A behívások tervszerűek. Legyenek ezek is készen, az ő felhasználásuk még enyhébb, mint a fiatalabb évfolyamoké.

— A 18—32 évesek újrászorozásáról semmit nem tudunk, egyszerű spekuláció az egész híresztelés. Arra számítottak a kitalálói, hogy addig kell sorozni, amíg csak mindenki nem katoná. Ez is rendszer, hisz a katonai élet néhány ága semmivel se nehezebb, mint a civilnyelkereset és egyformán lehet bírni, ha még olyan untauglich is valaki, de erre nincs szükség. Arról lehet szó, hogy a sorkatonaságot szolgáló évfolyamok a 20., 21., 22., 23. és 24 évesek ujra sor alá kerülnek, hisz ez a béke-évek

rendes sorozása tulajdonképpen, — továbbá a már megszavazott sorozása a 18 éveseknek. De — eddig erről sincs intézkedésünk.

— Általában helytelenül teszi a közönség, ha ilyen felelőtlen híresztelésekkel zavartatja magát, arra készül és ezek által irányítja életét. Ha történik valami ilyen katonai intézkedés, ez olyan jókor lesz meg, közírré kerül hivatalosan, hogy mindenki nyugodtan számolhat vele és aszerint oszthatja be a dolgait.

Azok, akik valamely csapatostól önként jelentkeznek, nem tekintetnek a 48, 49 és 50 éves népfelkelők kategóriájában lévőeknek, hanem rendes újoncnak és így őket korra való tekintet nélkül a frontszolgálatra képezik ki. Ezenkívül az a hátrány is jár a besorozottak önként jelentkezésével, hogy a leszerelésnél ők nem a népfelkelőkkel, hanem a frontszolgálatot teljesítő honvédekkel és közösökkel egyidőben, tehát későbbben mehetnek haza.

Sokan vannak a földmivesek köréből, akik felmentésük iránt a honvédelmi miniszterhez folyamodtak, de eddig kérvényük elintéztét nem nyert.

Most ezekre vonatkozólag fontos távirati rendelet érkezett a honvédelmi minisztertől, amely intézkedik az iránt, hogy azon népfelkelők részére, akik halaszthatatlan mezőgazdasági munkák miatt felmentésüket kérték, ideiglenes felmentést a törvényhatóság első tisztviselője, tehát nálunk a polgármester is megadhatja.

A rendelet különben egész terjedelmében szösz szerint így szól:

Tekintettel a közéletmezésre igen nagy hivatással bíró mezőgazdasági munkálatokra a járási tisztviselők és városi hatóságok szintén felhatalmaztatnak, hogy halaszthatatlan mezőgazdasági munkálatok elvégzése céljából a még be nem vonult vagy érvényes felmentés alapján még ott hon tartózkodó és felmentésüket, illetve újbóli felmentésüket kért egyének igen kivételes és sürgős esetekben megengedjék, hogy a felmentés s illetőleg újabb felmentési kérvények elintéztését tartózkodási helyükön bevárhassák, miről az illetők értesítendők. Ezeket az engedélyeket azonban a bevonulás ideje előtt oly időben és táviratilag kell a felmentést engedélyező katonai (honvéd) hatóságoknak bejelenteni, hogy a megadott engedély szükség esetén idejében hatályon kívül helyezhető legyen. A bizonytalan időre szóló felmentésre javaslatba hozott dohánykertészek és dohánytermerők felmentésüket a tartózkodási helyükön a jelen rendelet alapján bevárhatják, illetőleg egyenlőre felmentetteknek tekintendők, amiről az illetők azonnal értesítendők.

Honvédelmi miniszter.

Románia behívja

a 21—46 éveseket.

Bukarest, febr. 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A hadügyminiszterium közírré teszi, hogy mindazok a 21—46 éves férfiak, akik a román állampolgárságot felvették, tartoznak katonai szolgálattételre jelentkezni.

Nikita Franciaország foglya.

Lyon, február 24.

— Magyar Távirati Iroda. —

A francia kormány Nikitának és udvartartásának megtagadta a kért utleveleket kiadását.

Románia tavasszal bevonul Oroszországba.

Koppenhága, február 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Birsevia Vjedomosti közli, hogy elterjedt hírek szerint Cherson és Jekaterinoslaw kormányzóságokban nem szabad a tavaszi vetéseket elkezdeni, mert Románia tavasszal bevonul és mindent elfoglal. A hí Délorozsországból macacsul tartja magát és beláthatatlan károkat okoz.

Filipescu Berlinbe is megy.

Koppenhága, február 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Filipescu Péterórról Londonba, Párisba, majd Berlinbe utazik, hogy személyesen tájékozódjék a hadviselők erőviszonyairól.

Az ántánt presszionálja Görögországot.

Koppenhága, február 24.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

Orosz lapok Athénből azt a hírt kapják, hogy Sarail Konstantin királytól a kihallgatáson az egész ántánt nevében követte, hogy az esetre, ha a központi hatalmak a Szaloniki ellen való támadásukat megkezdének, Görögország rendelje el csapatainak a leszerelését, vagy pedig rögtön vonja ki csapatait a hadizónáról, nehogy az ántánt hadseregeit kellemetlenségek ériék. Az ántánt nem akarja, hogy Görögország a szaloniki akciótól tegye függővé a döntését, hanem ragaszkodik a gyors és azonnali elhatározáshoz. Különösen Anglia és Franciaország van elkészülve minden eshetőségre.

Wilson elnöksége rosszul áll.

Frankfurt, február 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Wiegand, a Newyork World Amerikából visszatért tudósítója a Frankfurter Zeitungban kifejti, hogy az elnököválasztásnál a demokráciák ismét Wilsont, a republikánusok Hughes főbíróját jelölik. Hughes esélyei, miután Bryan is támogatja, jelentékenyen nagyobbak, mint Wilsonéi.

A szerb egyház szenzációs pöre.

— A román egyház követeli a tizmilliósz zárdákat. —

Szenzációs pör tárgyalását kezdte meg a budapesti kir. ítélőtábla f. hó 17-én. A pör anyagát mi sem jellemzi jobban, mint hogy az ügy referálása 6 napon keresztül szakadatlanul tartott és a hetedik napon csak azért kellett bizonytalan időre félbeszakítani, mert a tárgyalást vezető elnök a nagy kimerültségtől megbetegedve ágyának esett.

A pört a román egyházi hierarchia indította meg a szerb egyházi hierarchia ellen ennek fennhatósága alatt lévő négy bányászi zárdának a saját hierarchiájának fennhatósága alá helyezése és a zárdáknak tulajdonát képező vagyona iránt. Legjobbban jellemzi a per nagyságát annak substrátuma, amely a zárdákhoz tartozó ingatlanoknak bírói becslése szerint *tíz millió koronát tesz ki*. A pör 1908-ban indult meg a budapesti kir. törvényszék, mint delegált bíróság előtt. A román egyházat dr. Babes Emil budapesti, a verseci egyházmegyét és zárdákat dr. Hadzsi Szilárd újvidéki és dr. Mandits Milán budapesti, a karlócai kongresszusi választmányt dr. Musitzky Döme pancsovai ügyvéd képviselte és mint külön megbízott dr. Nagy Emil budapesti ügyvéd az Eszterházyai ingatlanainak jószágkormányzója működött.

Jellemző, hogy a peranyag előkészítésében egész történelmi osztály működött, amelyben tudósok, történészek és régiségbuvárok vettek részt, dolgoztak és kutattak hosszú-hosszú éveken keresztül az adatok után.

A szerb egyházi hierarchia érdekében a legnagyobb, a legfárasztóbb és a legbecesebb munkát Zeremisky Hillarion történet-tudós végezte, aki *tíz éven keresztül* csupán csak ennek a pöranyagának előkészítésén és az adatok összegyűjtésén fárado-

zott. Bécsi, budapesti és sok egyéb irattárakban, magán irattárakban és levéltárakban kutatót a peranyag felderítésén.

A per éveken keresztül húzódtott, míg a budapesti kir. törvényszék ítéletében a négy bányászi zárdát az óriási vagyonnal együtt a szerb egyházi hierarchiának ítélte oda és kötelezte a román egyházi hierarchiát, hogy huszezer korona perköltséget fizessen meg.

A román egyház nem nyugodott meg az ítéletben és fellebbezést adott be. A fellebbezést az összes ügyiratokkal együtt a tábla elnöke dr. Térfi Dezső előadónak osztotta ki aki *egy egész éven keresztül tanulmányozta* az óriási pöranyagot.

Ez évi február hó 17-én kezdődött meg dr. Barthodéiszky tanácselnök vezetése alatt a szenzációs pör tárgyalása. A tárgyalás megnyitása után dr. Térfi Dezső megkezdte az ügy referálását és *huszonkettedikéig naponta 9—2-ig csak igen rövid megszólításokkal ismertette a pör anyagát*.

Bámulatos az a készség, a pörnek minden aprólékos részleteinek pontos ismerete, amelyet dr. Térfi Dezső kir. táblai ítélőbíró előadásában elárult. Hat napon keresztül öt órán át referálta a pöranyagot kívülről, fejből és alig-alig pillantott be az iratokba. Neveket, évszámokat, adatokat mind kívülről tudta. Emberfeletti munkát végzett.

Dr. Barthodéiszky tanácselnök sajnálatos megbetegedése folytán bár az ügy tárgyalására még öt nap volt előirányozva, a tárgyalást meg kellett szakítani és a bíróság azt bizonytalan időre elhalasztotta.

A további tárgyalások folyamáról annak idején be fogunk számolni és a peranyagot más alkalommal fogjuk ismertetni.

A szerb menekültek elhelyezése.

Genf, február 24.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Modenában és Savoyában a szerb és montenegrói menekültek befogadására épületeket építenek. A munkálatokat már meg is kezdte. Mintegy harmincezer ember részére szolgálnak majd az épületek.

Németországot fegyveresen letörni nem lehet.

Páris, február 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Journal fejtegetésében előadja, hogy Németország fegyveres letörésére manapság gondolni sem lehet. A fegyveres küzdelem folytatása reménytelen, egyetlen okos, eredménnyel kecsegtető harc a gazdasági. Franciaország csupán ilyen folytathat Németország ellen.

Esszad pasa még Durazzóban van?

Genf, február 24.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Az Idea Nazionale azt jelenti, hogy Esszad pasa még mindig Durazzóban van. Felesége, aki Nizzában tartózkodik, a rossz postaközlekedés dacára a legutóbbi napokban megnyugtató híreket kapott férjéről.

Amerikai tengerészek a német álláspont mellett.

Lugano, február 24.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Amerikai jelentések szerint az Unió tengerészeti körei rá akarják beszélni Wilson elnököt, hogy a tengeralttjáró-háborúban fogadja el Németország álláspontját, mert a Csendes-óceán uralmáért Japán—Amerika között valószínűleg, de nem biztosan kitörő háborúban a buvárhajó lenne a legjobb fegyver.

Szkuludisz az antánt ellen

Berlin, február 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Berliner Tageblattnak jelentik Athénből: Szkuludisz miniszterelnök kifejtette, hogy politikája a közel jövőben is a semlegesség alapelvein fog nyugodni. Görögország semleges marad és ettől nem térítheti el sem az antánt pressziója, sem a nép kiéheztetésével való fenyegetés. Más eszközökkel sem lehet Görögországot semlegességének feladására kényszeríteni vagy háborúba sodorni. A szaloniki akcióról reméli, hogy a közel jövőben megindul, a mi Görögország helyzetének nagy megkönnyebbülését jelentené. Reméli, hogy a központi hatalmak seregei az antánt csapatokat elűzik. Belső forrongástól nem fél.

Durazzó belső váróvében.

Sajtóhadiszállás, február 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Durazzónál csapataink megtörték az olasz-szerb zászlóalj és Essad seregeinek ellenállását. Az általános támadás reggel kezdődött meg. Csapataink egész a belső váróvezetig hatoltak előre. Az olasz csapatok minden állásukból a legnagyobb zürzavarban menekültek a belső övezetbe, ahova a mi csapataink üldözték őket. Tüzérségünk a várost és a kikötőt fenyegeti. Az olaszok kétségbeesett ellentállást fejtenek ki, hogy legalább a megvert seregeiket behajózhassák és megmenhessék.

A belső erődökben heves harcok folynak győzelmes csapataink és az olasz utóvédek között, akik időt akarnak nyerni a behajózáshoz.

Pierpont Morgan kölcsönei.

Zürich, február 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pierpont Morgan európai látogatásának két célja van: két fontos pénzügyi művelet. Az amerikai milliárdos 2500 millió frank kölcsönt jolyósít Angliának és 1250 millió frank kölcsönt Franciaországnak.

Sarrail a görög királynál.

Lugano, február 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Corriere della Sera jelenti Athénből: Sarrail tábornok Konstantin királynak kizárólag katonai természetű dolgokról referált. A király a görög marsallbottal a kezében hallgatta meg Sarrail jelentését Szalonikiról, a demirhissari hidfeirobbantásról és a csapatkihajozásokról. Ezzel kapcsolatban előadta Sarrail, hogy az antánt jóindulattal viseltetik Görögország iránt. Sarrail ezután Szkuludiszat, Zaimiszt és Venizeloszt látogatta meg.

Az olasz szocialista képviselők Salandra ellen.

Lugano, február 24.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A képviselőház szocialista csoportja valamennyi szavazattal egy szavazat ellenében elhatározta, hogy a parlamentben a leghevesebb harcot indítja meg Salandra kabinetje ellen.

Minisztertanács.

Budapest, február 24.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Gróf Tisza István elnöklete alatt ma délután minisztertanács volt.

Az olaszok menekülése Durazzónál.

Genf, február 24.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Berliner Lokalanzeiger jelenti: A Temps jelentése szerint minden előkészület meg van téve, hogy a durazzói helyőrséget hajókra lehessen vinni, — ha az ellenállás hiábavalónak mutatkoznék.

Lovagias ügy az athéni olaszellenes beszéd miatt.

Lugano, február 23.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Az athéni olasz katonai és a tengerészeti attasé kormányuktól felhatalmazást kértek, hogy Sotoklistól, Korfu képviselőjétől, aki sértésekkel illette az olasz-kormányt és a királyt, elégtételt követeljenek.

Zekki pasa a kaukázusi török seregről.

Berlin, február 24.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Zekki pasa egy hírlapírónak kijelentette, hogy a török kaukázussereg teljesen intakt. Erzurumnál komoly ütközet nem is volt. A kiűrt teljesen tereszertien történt.

A németek lőtávolságra vannak Verduntól.

Berlin, február 24.

Az Ujvidéki Hírlap tudósítójának távirata

A Vossische Zeitung jelenti: A németek Verduntól északra való sikeres előrenyomulásukkal lőtávolságra megközelítették Verdun erődövének északi frontját.

HIREK.

Február
25
Péntek

Napkelte: 6 ó. 52 p. d. e.
Napnyugta: 5 ó. 35 p. d. u.
Holdkeltte: 12 ó. 21 p. d. u.
Holdnyugta: 9 ó. 05 p. d. e.

Kath. Mátyás a. p. i. Prot.

Mátyás, Gör. kel. Február 12. Melét pk. 12. Adar 21.

Ma van a háborúnak 577. napja.
1915. A németek elfoglalják Prasznisz várat, 10.000 foglyot ejtettek és 20 ágyút zsákmányoltak.

A horvát miniszter Ujvidéken. *Hideghéty* Imre horvát-szlavonorsági miniszter tegnap délelőtti hivatalos ügyben Ujvidékre érkezett. Fogadására *Matkovits* Béla főispán, *Profuma* Béla polgármester és *Payerle* Nándor rendőrőrkapitány jelentek meg a pályaudvaron.

Három signum laudis. *Michels* Akos, népfőlközi főhadnagy, a palánkai és ujvidéki *Michels* családok érdemes tagja, akit Ujvidéken is széles körben ismernek, még 1914. július 27-én vonult be és Zimonyban vasúti szolgálathoz lett beosztva. De e helyütt nem igen volt maradása és már 1914. októberben *önként jelentkezett* egyik gépjegyzettaghoz és mint ennek parancsnoka működött Belgrád első bevetelénél. Az ellenség előnyomulásánál Aranyelövácig, illetőleg a visszavonulásnál a fedezetnél tanúsított magatartásáért a bronz és ezüst signum laudissal tüntette ki a hadvezetőség. 1915. júniusban az Isonzó-fronton bátran küzdött hónapokon át, amiért most megkapta a harmadik signum laudist.

A közös pénzügyminiszter Ujvidéken. A monarchia közös pénzügyminisztere: dr. *Körber* Ernő és *Sarkotics* gyalogsági tábornok, Bosznia katonai kormányzója, tegnap Tuzlából jövet Ujvidéken át Belgrádba utazott. A magas vendégek az ujvidéki pályaudvaron néhány percre kiszálltak és elragadtatással szemlélték a petrovaradini vár és a Fruska Góra hegység gyönyörű festői képét.

Gyászmise. Néhai *Hadzsits* Antal udvari tanácsos lelki üdvéért február 26-ikán délelőtt 11 órakor a gör. keleti püspöki templomban engesztelő gyászmisét tartanak.

Szinügyi bizottsági ülés. Szombaton délután 4 órakor tartja a szinügyi bizottság azt az ülést, melyen a három pályázó direktor közül megválasztandó ujvidéki szinigazgató személyét illetőleg a tanácsnak véleményét fog adni. A tanács az engedélyt csupán a folyó évi tavaszi időnyre fogja kiadni.

A tőzsde árfolyamok és az Ujvidéki Hirlap. A közönség érdekeit a legmesszebbmenő mértékben kívánjuk szolgálni és e célból mátol kezdve naponta délután 5 és 6 óra között az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalának kirokatában kifüggesztjük a budapesti értéktőzsde árfolyamjegyzéseit.

Gróf Khuen-Hédervárné Ujvidéken. Az országos Vörös Kereszt Egylet érdemes és fáradhatatlan elnöknője gróf *Khuen-Hédervár* Károlyné a belgrádi magyar Vörös Kereszt intézmények megtekintésére tegnap este Belgrádba érkezett. Ujvidéken a pályaudvaron: *Dietzen* Imréné és *Vinkle* Ica vezetésével az Ujvidéki Vörös Kereszt Egylet ápolónői gárdájának egy nagyobb küldöttsége várta és szíves csokrot nyújtottak át az elnöknőnek, aki szeretetteljesen érdeklődött az ujvidéki Vörös Kereszt Egylet működése iránt és a küldöttség tagjaival szívéliesen elbeszélgetett.

Dr. Breuer Simon halála. Melyen megilletődvé értesülünk arról, hogy dr. *Breuer* Simon ügyvédjelölt, az ujvidéki dr. *Barta* Félix fele ügyvédi irodának több éven volt vezetője, fiatalágunk igen rokonszenves és felette igen értékes tagja szerdán Pécsen hosszas szenvedés után meghalt. *Breuer* Simon dr. már múlt évi januárban, mint a 6. cs. és kir. ezred egy-egy önkéntese Pécsre került az önkéntes iskolába, de azóta folyton betegeskedett és így került a péci i csapatkórházban, amelyet már élve nem hagyhatott el. Csütörtökön délelőtt 10 órakor temették onnan a pécsi izraelita temetőbe, ahol a szent egyet díszirshelyet ajánlott fel az oly korán elhunyt érdemes fiatal embernek. Halála hírért nagyszámú barátai és tisztelői mély részvételt fogadtak.

Sajnos nekem jutott az a szomorú tisz, hogy végtelenül szeretett jó barátom fájdalmas haláláról hírt adjak. A fájdalom összehozza szívemet, mert ismertem nemes gondolkodását, beleláttam lelke mélyébe, mert barátom volt, testi-lelki jó barátom a szó legteljesebb és legnemesebb értelmében. Szerettem őt szívem és lelkem mélyéből, ismertem szenvedéseit, tudtam azt, mily keservesen, mily törhetetlen vasakarattal, mily fáradhatatlan buzgalommal, mily óriási szorgalommal törte magát sok akadályon keresztül, míg eljutott végcélja felé, és most, midőn oly közel volt már ahhoz, hogy sok fáradalma gyümölcsét élvezhetné, most amidőn oly közel volt már ahhoz, hogy önálló életpályáját megkezdhesse, élte virágában, ifju korának legszebb éveiben elragadta őt a kéréllhetetlen halál. Emlékét szeretettel és becsüléssel zárom szívembe, és a mély gyászba borult, viaszgathatatlan szülőknek, akik egyetlen fiukat veszítették el, nyújtson fájdalmukra enyhítést az, hogy sokan vagyunk, akik kegyelettel őrizzük emlékét.

Dr. *Kron Gyula.*

A Fogarassi gyerekeknek. A Fogarassi gyerekeknek két bájos kis *petróci* leánya: *Strambach*

Grete és *Fricke* testvérkéek „a szegény Fogarassi gyerekeknek”, a mint meghatóan kedves leveleikben írják, „gyenge tehetségűkhöz képest” 26-50 koronát gyűjtöttek. A jöszívű testvérkéek melegen érző szíve szegény gyerekek sebeit fogja gyógyítani, nélkülözést fog enyhíteni. A gyűjtéshez többen járultak hozzá, az a gyűjtőívven több név olvashatatlant volt, csak a végösszeget közöljük. Ezzel gyűjtésünk 426-50 koronára szaporodott.

A Mella Mars hangverseny. A nagyszerű bécsi kedvenc kabarédíva: *Mella Mars* ma esti hangversenye iránt mutatkozó óriási érdeklődés telt házat fog vonzani, mely nagy érdeklődést a jeles művésznő kiváló kvalitásai indokolták teszik. Jegyek már csak igen korlátozott számban kaphatók az előadás megkezdéséig az *Ujvidéki Hirlap* kiadóhivatalában és este fél 8-tól kezdve a színház pénztáránál. Az előadás pont fél 9 órakor kezdődik.

Ismét két polgári himnlőeset. Tegnap Ujvidéken ismét két újabb polgári himntömegbetegedést állapított meg. A városi főorvosi hivatal nyomtatékosan felhívja a közönséget, hogy magánorvosoknál haladéktalanul oltassa be magát himlő elleni szérummal.

Az Ujvidéki Hirlap a pályaudvaron. Az *Ujvidéki Hirlap* az ujvidéki pályaudvaron az újság-elárulásnál már a kora reggeli órákban kapható.

A gyermekmatiné. A második gyermekdelután a második teljesen *kiarústott* színházat fogja eredményezni, amit az erkölcsi sikertől eltekintve már azért is felette örvendetesnek tartunk, mert az egész *tiszta jövedelmet a hatos honvédszolgának szántuk.* A gyermekmatiné erősen bővült és igen előnyösen megváltozott műsorát *holnapi számunkba* közöljük le. Jegyek már csak *igen korlátozott* számban az *Ujvidéki Hirlap* kiadóhivatalában jegyezhetők elő, ahol az *előjegyzett jegyek ma délelőtt 9-12 és 2-7 óra közt átvehetők.*

Műkedvelői előadás Zsabyán. A zsabyai fiatalság az ottani hadiárkváj javára f. hó 26-án a Wallauch-féle vendéglőben műkedvelői előadással kapcsolatos tombolaestélyt rendez.

Kiadó: Ujvidéki Hirlap újságállalat

A Mőwe elsőslyesztette
a Westburnt.
London, február 24.

— Magyar Távirati Iroda. —

Teneriffából jelentik: A Westburn angol gőzöst a Mőwe német hajó kőbomzány legénysége a kikötőből kivitte és elsőslyesztette.

A bolgár király
Kőbungra utazott.
Bécs, febr. 24.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Boris bolgár trónörökös Cirill herceggel ideérkezett. Este Ferdinánd királylyal a király szülei-nek sírjához Kőbungra utaztak.

APRÓ HIRDETÉSEK

Közlési díjak: 15 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 40 fill. Vastagabb betűből szedett szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelígek levelekre vonatkozólag felvilágosítás szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Helybeli iparvállalat magyar és német nyelven jártas fiatal irodai gyakorlatokat azonnali belépésre keres. **Cím a kiadóhivatalban.**

Lokomobí és Stabilgőzgépkézélok fűtők és szóforók (autovezetők) részére szükséges TANKÖNYVEK, Göttel Jánosnál Ujvidéken, Mikos Kelemen-u. 13. szám a. kaphatók. Darabja 5 korona. Ugyanott KIKÉPZŐ SZAKISKOLA van.

A Grand Hotelben udvari és utcai szobák havi 50-60 koronáért kiadó.

NŐI DIVAT-TEREM megnyílt március hó 1-én a Petőfi-utca 19. sz. házában.

KÉT ELEGÁNSAN butorozott szoba azonnal kiadó. **Cím a kiadóban.**

HÁROM géplakatos inas Reich Jakab Teremini-utca 11. szám alatt levő gépgyárba felvétetik.

Két nagy gabona

magtár

megfelelő berendezéssel, megfelel kereskedelmi raktárnak is, Temerini és Doszitej-u. sarok f. é. május 1-től

KIADÓ.

Bővebbet a háztulajdonosnál:

MIJATOVITS MILOS
UJVIDÉK, Temerini-utca 27.

Férjem bevonulása miatt ROYAL szállodát szabadkézből eladom.

Bővebbet Gaál Péterné Rakoczi ut 26. (Royal szálloda)

Nyargaló ló

azonnali megvételre kerestetik.

Cím a kiadóban. „Nyargaló ló” jelígre.

AZ EST

egy-egy számai kiadóhivatalunkban naponta kaphatók.